

# LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos  
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
No se admiten comunicados.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a 1 peseta línea.

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Número atrasado, 10 céntimos.

Número suelto, 5 céntimos.

## El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL  
Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%  
Imposiciones a seis meses, 3 por ciento  
a un año, tres y medio  
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.  
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abono que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

## CLINICA PEREDA

bajo la dirección del  
**Dr. Enciso Briñas, Oculista**  
ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau  
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

## MOBILIARIOS COMPLETOS

**ANTONIO ANTA**  
Frente al Ayuntamiento

## Luis Hidalgo DEL HOSPITAL

Enfermedades Venéreas y Sífilíticas  
OPERACIONES  
Muro de Carmelitas (Ferial) número 16  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Teléfono núm. 8

## Doctor M. ALDAS Especialista

Órganos genito-uritarios y matriz. Cirugía General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias, 8

## V. Infante ESPECIALISTA

en ginecología, gonorrea y sífilis  
en Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4  
24.—Eruña de las Herreras, número 12

## Clínica García Antoñanzas

Calahorra, Boticas, 2  
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA  
Medicina general.—Operaciones

## SOBRE HIGIENE

Al mismo tiempo han llegado al público dos notas bien tristes: una sesión del Ayuntamiento donde se denuncian muchas y muy graves faltas contra la higiene; y una estadística oficial demostrando que durante el mes de julio han muerto en Logroño 140 personas.

No hay duda que entre ambas existe una relación estrecha. Las faltas denunciadas son graves, y con todas las reservas de que fueron rodeadas por la cortesía de los concejales, constituyen una acusación muy dura contra la administración del pueblo en uno de sus principales fines. La mortalidad es muy excesiva. Ciento cuarenta personas en un mes en que los calores no han sido excesivos, cuando la muerte que se ha cebado en los niños encuentra vacíos muchísimos hogares, cuyos vecinos cambiaron tempralmente de residencia por miedo a la epidemia o por comodidades del verano, constituye una mortalidad no sólo excesiva, sino alarmante.

Hace unos quince años se trabajó reciamente desde el Ayuntamiento y principalmente desde la Alcaldía, en pro de la higiene. En pocos meses se transformó Logroño: parecían otras las calles, eran más sanos los alimentos, empezó a ser eficaz la desinfección, se intervino con fortuna en la higiene de las viviendas, se miró a la primera infancia...

Logroño adquirió un título que sólo otra población ostenta, el de «Ciudad higiénica», y allí se colocó en el salón de sesiones, para que sirviese de ejemplo y estímulo a los concejales que viniesen después.

Desde entonces se han creado servicios, muy útiles, se ha invertido y se sigue gastando muchísimo dinero en higiene y sanidad; y muchísimo se adelantó con ello; pero al mismo tiempo se han desmayado la acción administrativa que pudieran sonar, bajo aquel cuadro que ostenta el título meritorio de «Ciudad higiénica», las dolorosas quejas que se oyeron en la sesión municipal del lunes.

Todo lo denunciado es muy digno de estudio y corrección; pero lo que antes puede hacerse es fijar la vista en la parte vieja de la ciudad, en esas casas donde se amontonan vecinos, porque así cobran buenas rentas los propietarios; en esas cuartas de donde habrá que desalojar muchos animales, en esas calles estrechas que pueden y deben ser ensanchadas, en esos solares que están pidiendo casas de obreros y en ese subsuelo cuyas alcantarillas deben de revestirse de mortero hidráulico ya que no pueden ser sustituidas completamente.

La población crece constantemente, y acaso más rápidamente entre las clases necesitadas, según se dijo en el Ayuntamiento, y es cierto. Hace diez años era un problema el hacimiento de personas pobres en habitaciones viejas: desde entonces hay dos mil personas más de esa clase social: se han hecho una docena de casas modestas; se ha desocupado otra docena cuyos habitantes han podido ascender a mejores habitaciones; ¿dónde se ha refugiado el resto?

Esto es lo que deben estudiar las Comisiones municipales que recorran las casas y cuando vean una inhabilitable y tengan que proponer su clausura, observen también cómo andan por los alrededores los servicios municipales de adquiries...

do, anchura de calle, alcantarillado, agua, arbolado y demás. Y verán cómo nos vamos alejando del honroso dictado de «Ciudad higiénica».

### DE POLÍTICA

## La unión de los liberales

El señor García Prieto ha hecho en Galicia declaraciones políticas. Entre ellas encontramos las que siguen:

—Y ustedes, los demócratas, apoyarán en las Cortes el Gobierno?

—Mientras éste haga política fundada y patriótica, sí.

—De reunirse las Cortes, ¿lo harán en el próximo otoño?

—Así debe ser.

—Mas para entonces han anunciado los augures de mejor y más probado olfato político un radical cambio de situación. La caída de los conservadores y la subida de los liberales.

—No lo creo. Antes podían tener cierta justificación esos augurios en la debilidad del Gobierno; pero sumados al señor Dato elementos de tanta importancia como los señores Sánchez de Toca y La Cierva; juzgo asegurada la vida del Gobierno.

—Y las elecciones municipales? El señor García Prieto se encoge de hombros.

—Pero si para el otoño surge la crisis que anuncian los «zaragozanos» políticos, ¿encontraría unido al partido liberal?

—No haga usted caso de «zaragozanos». Cuando le digan que hará buen tiempo, salga usted con paraguas. No creo, hoy por hoy, como están las cosas, en la crisis.

—Y en la unión de los liberales?

—¡Vaya, quéjese usted de mí! Si señor; creo, espero y doy por segura esa unión.

—¿Acaso se ha hecho ya?

—No; pero se hará. El conde de Romanones y yo hemos celebrado varias conferencias en la mejor armonía, y hemos de seguir conversando para examinar todos los puntos que hemos de resolver. Yo abrigó la esperanza de que nosotros haríamos lo que predicamos a los demás y nadie tendrá que pedirnos la unión que a los otros aconsejamos. Es bien conocido el patriotismo y desinterés del partido democrático para que a nadie se le oculte cuál ha de ser y es su actitud.

—Ya ve usted que no van tan descaminados los zahoríes de que hablabamos. Como que hasta se dan nombres y corren por ahí candidaturas. Véase la clase: usted irá a la presidencia del Senado...

—¡Tantísimas gracias.

—Esto disgustará un poco a nuestro taurófilo y simpático amigo don Amós Salvador, que habrá de contentarse con la Presidencia del Consejo de Estado. Pero usted no se da por satisfecho con tan poco...

—¡Ah! ¿No?

—No, señor. Usted ha puesto como condición precisa, indispensable, «cine cue non», para la alianza de que vayan a las Cortes liberales todos, absolutamente todos, los diputados y senadores que le siguieron a usted. La garantía de que todos ellos sentirán nuevamente en las Cámaras está en el Ministerio de la Gobernación, y a Gobernación irá a hacer las elecciones, por exigirlo usted así, don Antonio...

Barroso. Además, tendrá usted tres ministros más.

—Muy bien. Otra vez gracias. —Déselas usted al conde de Romanones... o a los profetas que reparten esas cartillas entre el señor Burell, «ya que no se le van a adjudicar a usted y a sus amigos las dos Presidencias de las Cámaras»; el general Concas, que irá a Marina; y el señor Alcalá Zamora, adonde lo llevan.

—Y así sucesivamente. Dios nos conserve el humor. Bueno; pues en contestación a todas esas fantasías yo le digo a usted seriamente, rotundamente, que no hemos hablado absolutamente nada del conde de Romanones y yo de personas ni de cargos. Ni Álvaro me ha dicho una palabra de ello, ni cuantos me conocen creerán que mis labios se han abierto para tratar del caso, que yo considero muy secundaria. Otros problemas de mayor altura llaman y ocupan nuestra atención. La unión de liberales y demócratas se hará; pero no ha de ser una minúscula cuestión de cargos y personas la que la prenda y decida, sino el patriotismo que a todos nos guía. Esto es, yo se lo aseguro, lo único que hay de verdad en cuanto se dice y pueda decirse.

## ECOS DE HARO

3 de agosto. — Estuvieron el domingo el instructor don Carmelo Pancorbó y tres exploradores logroñeses. El viaje desde la capital lo hicieron a pie valientemente. Los exploradores haresens salieron de madrugada a recibirlos llegando hasta el inmediato pueblo de Gimileo.

Los expedicionarios pasaron el domingo aquí, acompañados y agasajados por sus compañeros de la localidad.

El lunes, en el tren de las ocho y media de la mañana, regresaron a sus casas. En la estación los despedió la tropa haresens, reunida por sus jefes con tal objeto.

Los músicos de la banda municipal constituidos en empresa para la organización de espectáculos en la plaza de toros, tuvieron en ésta el domingo una suculenta merienda. El conserje del ambigü del salón de baile, Baciagalpe, fue el director de la cocina, y la menestra con su intervención salió admirablemente condimentada. El vino, Rioja legítimo, y de los que quitan el hipo de puro sabor.

Los músicos de la banda municipal celebrada durante la temporada de primavera y los gaiteros, que solían amenizarlos, asistieron como invitados a la merienda.

Pasamos unas horas de agradable solaz, nos dice quien nos da esta noticia, teniendo que abandonar el ruedo con pena a la hora que los músicos tienen obligación de concurrir al peao de la Florida.

Los mozos del reemplazo de 1908 pueden recoger sus licencias en la Secretaría del Ayuntamiento, donde están también a disposición de los interesados los pases de los reclutas del actual reemplazo.

Nuestro estimado amigo el practicante don Antonio Zubiaurre, ha tenido el inmenso dolor de perder para siempre a su hijo, único, del mismo nombre, que contaba un año de edad.

A nuestro amigo, esposa y demás familia les acompañamos en su justa pena.

Salió ayer de viaje el alcalde don José Fernández, haciéndose cargo de la Alcaldía el primer teniente alcalde don Benito Ezquerro.

La orden del día repartida para la sesión municipal de mañana, miércoles, contiene los siguientes asuntos:

Instancias presentadas solicitando el cargo de agente ejecutivo.— Presupuesto y pliego de condiciones para el blanqueo del cuartel de la Guardia civil.— Liquidación de obras ejecutadas. — Programa de festejos para la feria.

Ha sido convocada para mañana, a las ocho de la noche, la Junta municipal, que se reunirá para la aprobación del presupuesto extraordinario.

**CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO**  
Los mejores y mejor elaborados.

**NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON**  
Depósito. Sres Hijos de Carlos Andre

**Jabón líquido "Higea"**  
Venta en Haro: Tosantos y Herrart.

## La nue a Plaza de Toros

Lista de accionistas

D. Fidel del Pueyo ..... 200

Guillermo Moneo y Maeto ..... 100

Bernabé López Merino ..... 100

José Agost ..... 100

Domingo Terroba ..... 200

Felipe González ..... 700

Carmelo Irazola ..... 100

Domingo Gallego ..... 100

Román Minguez ..... 100

Eulalio Eraso ..... 100

## RIPOS PROSAICOS

Un aplauso.

La sesión de ayer leí y en seguida comprendí que había que hacer justicia, pues no siempre la malicia se ha de condensar en mí.

Estuvo Zuazo muy bien; habló mucho y con razón y a su gran perforación, dijeron todos amén y se animó la sesión.

«Higiene y Moralidad», fué el interesante tema, pues hay que entrar de verdad, con toda severidad, a resolver el problema.

Señores: ¿qué vida tiene que a los pobres les conviene estar limpios y aseados, y no vivir hacinados riéndose de la higiene?

Aunque me digan pelmazo, es necesario que Zuazo no se duerma en los laureles ni conceda tanto plazo que... se mojen los papeles.

¡Hurra por Zuazo el coloso! a ver esa actividad convertida en realidad.

«Higiene y Moralidad», que es un lema muy hermoso

Hoy, se pueden convencer que, libre de compromiso, hoy, mañana, como ayer, censuro, si es menester y aplaudo, cuando es preciso. Que no les tengo manía, y aunque hoy aplaudo a porfía, si mañana a censurar, me lanzo con valentía, pues... ¡paciencia y barajar!

A. REDAL.

## Los nuevos Párrocos

**CALAHORRA**

El primero del actual tomó posesión de la parroquia de San Andrés don Juan Ochoa, cuyo señor, después de las ceremonias de ritual, dirigió la palabra a los concurrentes, expresando en sentida plática su amor a la iglesia, y que su primer curato lo tuvo en San Andrés, del pueblo donde fué destinado, y que ahora también le toca, ha otra Parroquia con la advocación del mismo Santo, demostrando con ello que San Andrés estaba de su parte y lo protegía.

Este virtuoso sacerdote fué muy felicitado por sus nuevos feligreses y amigos invitados al acto, correspondiendo galantemente con los mismos.

Hoy, a las once, ha hecho lo propio nuestro querido amigo D. Manuel Losantos Pardo, que ha tomado posesión de la Parroquia de Santiago Apóstol, dándosele el señor gobernador eclesiástico don Hermenegildo Martínez.

Una vez leída la cédula real nombramiento de párroco, se ha revestido el señor Losantos con sobrepeliz, pasando al centro de la iglesia, seguido de los sacerdotes e invitados hasta el altar mayor, donde, después de orar, ha pasado a los puestos de la iglesia que como párroco le pertenecen, tomando posesión de los mismos y pasando seguidamente a la sacristía, donde ha sido felicitado por todos los concurrentes, que en gran número había, pues las simpatías de este nuevo párroco son grandes.

En la cátedra sagrada ha dirigido la palabra al auditorio, expresando con sencilla palabra que tomaba posesión de la Parroquia que le vio nacer y a cuyos feligreses tenía acendrado cariño, notándose en este virtuoso sacerdote la emoción que sentía en aquellos momentos.

El señor Losantos recibió ánimos enhorabuena de todos.

Al mediodía se ha servido muy bien en el salón de actos del Circulo Católico de Obreros el banquete, que ha sido admirablemente condimentado por la maestra en el arte culinario, La Nina.

El señor Losantos ha hecho donativos en dinero y comida a los establecimientos benéficos de la Concepción-Hospital y el pan de San Antonio.

Después de la comida, se prepararon las mesas de tresillo, y con el entusiasmo del acto nadie se retiró con los juegos, recibiendo cordillos que aprovechaban los templados.

Reciban ambos nuevos párrocos nuestra reiterada enhorabuena, deseándoles buen acierto en el desempeño de sus cargos y nuevos éxitos, y al amigo Manolo, en particular, nuestro efusivo y entusiasta abrazo. — Muro.

**CENICERO**

El lunes tuvo lugar la ceremonia de la toma de posesión de cura propio de la parroquia de San Martín, de Cenicero, por el agraciado en el último concurso, joven e ilustrado presbítero najerino don Práxedes Alonso.

El acto revistió carácter de verdadera solemnidad, que fué acrecentada por las buenas disposiciones del economo que hasta aquel día dirigió la Parroquia, Sr. Minguez.

A las doce y media, y coincidiendo con la llegada en el tren correo de los señores Oñate y Díez Ulzurrun, abad y canónigo de la Colegiata de la Redonda, hacía su entrada en la ciudad el que pocos momentos después había de ser su párroco.

Este simpático sacerdote había salido de Nájera en coche particular, acompañado de sus hermanos don Victoriano y don Félix; hermanos políticos don Rufino Sáez y don Pedro Pablo Ortiz, tío; el presbítero don Casimiro Iglesias, don Hermenegildo Ortiz y de sus discípulos y compañeros D. Anastasio Torrecilla, párroco de Nájera; don Félix Ayala, de Huércanos; don Juan González, de Uruñiña; don Carlos Martínez, de Villoslada; don Victor Martínez de Salinas, de Tricio; don Domiciano Riano, de Azofra; don Leandro del Campo, de Ledesma; don Jaime Ugarte, capellán de Haro; D. Nemesio Díez, coadjutor de Nájera, y Padre Diego, vicario de Franciscanos, de Santa María la Real.

A la entrada del pueblo y sitio denominado el «Cristo», esperaban desde las doce el clero de la Parroquia representado por el economo don Demetrio Minguez (nombrado para Albalde) y don Gerardo Lerena, alcalde señor Verde con los concejales señores Caballero y Sáez (don Nicolás) y secretario don Ignacio Bazán; juez municipal don Angel González; fiscal don Luis García, presidente del Sindicato Católico don Canuto Pérez, y algunas otras personalidades.

Del mismo modo esperaban los niños y niñas de las escuelas y todas las Asociaciones religiosas de señoras de la localidad.

Una vez hechas las presentaciones de rigor, púsose en marcha la comitiva, cuya entrada fué anunciada por disparo de cohetes y volteo de campanas.

Toda la carretera y a pesar de las ocupaciones propias de la época, por cuyo motivo la banda municipal no pudo salir, estaba cuajada de público. Así que, antes de llegar a la iglesia, con los particulares que se unían a la comitiva, ésta tenía carácter de verdadera manifestación.

En el atrio de la iglesia, el señor párroco de Nájera, dió lectura a las cartas credenciales, y el señor Oñate, como arcipreste del distrito, dió la posesión al nuevo párroco.

Abriéronse las puertas de la Parroquia y ésta fué invadida por el numeroso público que con agrado escuchó una hermosa composición musical que a toda orquesta ejecutaba el hábil organista de la misma, a la que siguió otra con cántico de los niños.

Terminada la ceremonia, el señor Alonso, desde el púlpito y altamente emocionado, en sentidísimas frases agradeció el recibimiento que se le había hecho; inició los buenos propósitos que le animan y que expondrá en su presentación oficial el próximo día de la Virgen. Terminó su pequeño discurso con frases encomiásticas para su íntimo condiscípulo Sr. Minguez.

A continuación, en la fonda «La Paza», ofreció un exquisito banquete a todos los señores enumerados anteriormente, con arreglo al siguiente menú: Entraméses variados, paella a la Valenciana, merluza albardada con limón, ternera a la jardinera, pollos asados con ensalada; postres: frutas, quesos y pasteles; mantecado helado, café, licores y habanos; vino: «La Rioja Vitícola».

El servicio fué muy esmerado, acreditando una vez más esta casa la fama de que goza para tales menesteres.

Antes de la comida y en el camino desde la iglesia a la fonda, don Práxedes Alonso distribuyó limosnas a los pobres, y la familia de éste arrojó buena cantidad de perras y monedas de plata. Al llegar a la fonda, el referido párroco recibió atenta carta de los trece presos que por los tristes sucesos de febrero siguen en la Cárcel del partido, agradeciéndole la que el día anterior les había enviado desde Nájera y expresándole a la vez las gracias por el donativo de 50 pesetas en su nombre entregadas para que pasasen el día.

A la hora de los postres, varias distinguidas personas de la localidad pasaron a saludar al simpático najerino.

A las siete de la tarde, los señores forasteros tomaron el camino para sus respectivas localidades, muy complacidos del agradable día que pasaron en Cenicero.

**LARDERO**

El domingo, a las seis de la tarde, tomó posesión de esta Parroquia el nuevo párroco nombrado en el último concurso, licenciado en Derecho, don Albino González.

Llegó el nuevo párroco a las siete de la tarde, en el automóvil del notable oculista don Angel Chavarria, acompañado de éste y del ex diputado provincial don Emilio Redal, y también llegó en el coche de su propiedad, el rico propietario de Entrena don Francisco de Paterina con el director del Seminario de Logroño, don Gregorio Sáez; don Leopoldo Manero, capellán de las monjas de Entrena; don Mariano Domingo, coadjutor, y don Ri-

## cardo Chavarria, afamado médico de Calahorra.

A la entrada del pueblo fué recibido el señor Gonzalo por todas las autoridades, señores médico, farmacéutico, veterinario, secretario y Cofradía de San Marcial, y también vimos a don Santiago Pérez, párroco de Alberite, don Paulino Ibáñez, párroco de Entrena, y numerosas personas imposible de recordar.

Rodeada del pueblo en masa la comitiva se dirigió a la iglesia, donde el párroco de Torrejilla, don Benigno Sáenz-Zúñiga, dió posesión con los ceremonias de ritual; y don Leopoldo Manero, dió lectura a la Real Cédula de nombramiento en sustitución canónica.

El nuevo párroco dirigió la palabra a numeroso auditorio saludando al pueblo y manifestando sus buenos deseos para cumplir su sagrado Ministerio. Las excelentes impresiones que teníamos del nuevo párroco, se vieron confortadas en las cortas frases que cambiamos con él. Se adivina una sólida instrucción unida a la amabilidad de un carácter tan firme como bondadoso.

Al salir del templo, el gentío rompió en aplausos y felicitaciones.

Terminado el acto, los invitados fueron obsequiados con un espléndido «duche» en casa de don Marcelino Ariznavarrete, por la madre del párroco doña Damiana Cuevas, que no perdonó medio para demostrar su rumbosidad, siendo servido admirablemente por las señoritas María Candelas Manero y Tomasa Rodríguez.

También asistieron el digno coadjutor don Emilio Urzangui; y la señora madre del señor Manero.

A las ocho y media regresaron los invitados de Logroño, Calahorra y Entrena a sus respectivas localidades, siendo despedidos amablemente por todos.

Los señores Chavarria marcharon directamente a Calahorra, en su automóvil, después de dejar en Logroño al señor Redal.

Unimos nuestra felicitación a las muchas recibidas por el ilustrado y virtuoso sacerdote don Albino González.

## TUDELILLA

El domingo llegó a esta localidad el nuevo párroco don Valentín Tarazona, saliendo a recibirle todo el pueblo: hubo volteo de campanas. Una vez en la iglesia, el señor párroco del Villar don Cándido Romeo, dió lectura a la cédula real y nuestro coadjutor don Marcelo Pérez, dió principio a posesión a dicho párroco.

Terminado el acto, el señor Tarazona, desde el púlpito, saludó al pueblo y expuso a modo de programa la conducta que ha de seguir, quedando el vecindario satisfecho de su oración.

Nada tengo que decir de las dotés que a dicho señor adornan para cumplir con su misión. Terminada esta ceremonia, la comitiva se trasladó a casa del vecino don Simón García, donde se dió un refresco abundante de pastas, licores y cigarrillos, no haciéndolo más espléndido por el luto tan reciente de su ciudadano don Fermín Sáenz González (q. e. p. d.).

Mucho acierto deseamos al señor Tarazona, como lo tuvo nuestro economo don Marcelo Pérez, por quien estaba encantado el vecindario por su palabra y buenos servicios y proceder, a quien el señor administrador apostólico en las segundas propuestas creo le pagará con creces esta conducta. — S. O.

## Sección de Arnedo

**ENCISO, 2.**—La siega de trigo sigue en su apogeo, dejando descontentos a los labradores, por la malísima granazón, debido a los calores y aires cálidos de los últimos días.

Aquí no llegaron los pedriscos.

Por la Dirección General de Comunicaciones, y por conducto de doña Esperanza Cristóbal, encargada de esta estación, ha sido concedido el permiso que se tenía solicitado para establecer en esta villa el teléfono urbano provincial, creyendo que no tardando podremos disfrutar de este nuevo servicio.

Esta madrugada ha dejado de existir el anciano don Blas Reinarés, padre de nuestro buen amigo don Felipe Reinarés, párroco de la Escurquilla, hoy recientemente nombrado para la Parroquia de Villamediana, quien tenía dispuesta la toma de posesión de dicha Parroquia para dentro de la presente semana.

A toda la familia; como al amigo don Felipe, le damos el más sentido pésame.

—Procedente de Barcelona, llegó don Angel Quemada con su familia; de Oviedo, don Vicente Rubio con su familia y servidumbre, y de Madrid, el simpático amigo Paco Martínez.

—Estos días ha estado en esta Antonio Amilburu, viajante de la acreditada Casa de Comercio, de nuestro antiguo y buen amigo don Ramón Sáenz, de esta capital.

E. L.

## TOROS Y TOREROS

Nuestra plaza.— Sobre las de San Mateo.

Si siempre el pueblo de Logroño ha mirado con simpatía la festividad de la Virgen Blanca que se celebra en la inmediata capital de Alava desde el día 5 del actual, simpatía que se traduce en el considerable número de logroñeses que acuden a presenciar el desarrollo del programa de festejos que el Ayuntamiento de Vitoria organiza para dichas fiestas, especialmente cuanto afecta a la fiesta nacional, este año esa simpatía ha de ser mayor, si cabe, puesto que el excelente cartel ultimado para sus corridas hay que unir razones de egoísmo, ya que es ley de vida que un beneficio se paga con otro, y si muchos son los logroñeses que irán a Vitoria los días 8 y 9, en justa correspondencia muchos serán los vitorianos que los días 21, 22 y 23 de septiembre vendrán a Logroño a presenciar nuestras famosas corridas.

La bondad del cartel de Vitoria la lleva consigo el mismo cartel, pues en diestros y en ganado ha echado el resto; y si a esto se une la facilidad para los logroñeses de ir y venir en el día, con relativa comodidad, puesto que pueden salir de aquí por la mañana, permanecer en la capital de Alava todo el día, y en el tren que sale de Vitoria a las siete y media de la tarde regresar a Logroño a las once menos ocho minutos de la noche, no puede pedirse más para asegurar que todos los aficionados de Logroño asistirán a presenciar las faenas de Gallo, Gallito, Malla, Posada y Salero II, con el excelente ganado de Urcola, y el acreditado de don Antonio Pérez (antes Gama), que ha de lidiarse los días 8 y 9 del actual.

Yo sé de numerosos grupos de aficionados que con alegría bullanguera se trasladarán a Vitoria el día 8 para ver las buenas corridas organizadas, pues a lo bueno va siempre la gente.

—Hoy quedará cerrado el tendido de nuestra plaza de toros en construcción, y empezará la colocación del piso de gradas, lo que hace asegurar que la casa constructora cumplirá como hasta aquí su palabra, y la obra estará terminada antes del 15 de septiembre que tiene de plazo.

Ya se está procediendo a la construcción del muro exterior de cerramiento; y al levantamiento de paredes para las diversas dependencias que van instaladas debajo de los tendidos.

Según me informaron ayer, con las obras de remate de los arcos y adornos del piso de gradas se ha quedado el contratista don Clemente Lasanta, lo cual es una garantía para que aquellas terminen en el plazo indicado, ya que la Sociedad bilbaína le ha preferido por su comportamiento en las obras de mampostería que ha ejecutado en la plaza.

También empezará en seguida el afirmado del ruedo, puesto que ya han llegado los tubos que han de ser colocados para desagüe del mismo.

Con relación a la nueva calle que conduce a la plaza, ya se ha ordenado por el alcalde señor Marín que se lleven a ella carros de escombros y se proceda a la nivelación del piso.

Como todos, absolutamente todos los que se interesan por que el esplendor taurino de Logroño no decaiga del puesto que logró en

# LA GUERRA EUROPEA

## ALCANCE

Retirada de los rusos

¿Cómo se hará la retirada rusa? Esta pregunta es la que actualmente preocupa a todos los críticos. El coronel Repington ha escrito en el «Times» un estudio concienzudo y sincero, analizando la situación rusa.

La retirada—«la maniobra más difícil de ejecutar», dice Bernhardt,—ofrece en esta ocasión dificultades enormes.

Pensando en ella y mirando con detenimiento los planos de las regiones en que se está combatiendo, se explica que los rusos centuplican sus energías defensivas en el frente del mariscal Mackensen. Se comprende que opongan una resistencia de hierro a los asaltos del general Woytsch y que apenas cedan terreno sin contraatacar briosamente.

La situación de Varsovia es, en estos momentos, difícilísima. Las maniobras de Mackensen, que, al fin y al cabo, eran las peligrosas, han tomado las cartas estratégicas en Oriente, y lo que ayer era favorable se ha hecho hoy muy desventajoso.

Tenemos delante varios mapas rusos y alemanes. Tenemos planos detalladísimos de Polonia. Da miedo pensar en la suerte de los heroicos soldados rusos a lo largo de todas las líneas Vistula. No se comprende cómo a estas horas no ha sido evacuada totalmente Varsovia, tomada por los alemanes, y cómo todavía no hemos recibido la noticia de que la totalidad de los ejércitos rusos, desde el alto del Narew hasta el Bug, se ha retirado hacia sus posiciones basadas en Brest-Litwoski.

Y es que, indudablemente, los rusos necesitan que el general Alexeieff, jefe de las tropas del Gobierno de Lublin, resista hasta el final, para que el grueso de las tropas pueda hacer la retirada.

Peró la retirada hacia la línea Niemen-Bug sería menos compleja si no existiera la ofensiva formidable de Bulow en Curlandia.

Los rusos tienen que utilizar, con suprema habilidad, todos sus ferrocarriles para poder ejecutar su gran movimiento de retroceso.

Sobre todo, el ferrocarril Wilna-San Petersburgo es esencial para los movimientos del grueso de los ejércitos.

Y precisamente, los alemanes, que ya han franqueado el río Aa en Curlandia, se encuentran en posición muy favorable para caer sobre ese ferrocarril.

El gran duque, prodigio de prudencia y de tacto militar, está maniobrando en las condiciones más difíciles y más comprometidas que jamás se vieron. Ni Kuropatkin en Mukden, ni Joffre en Charleroi, ni los ingleses en la mayor batalla del Transvaal, ni los franceses en Saint-Privat, ni los españoles en Rocroy, han operado sobre bases más falsas. Parece que el abandono de cuatro plazas fuertes de primer orden será necesario a los rusos. El triángulo polaco está amenazadísimo. El cerco con que se están viendo rodeadas las tropas rusas es enorme. Nowo Georgiewski está casi aislado, Ivangorod cogido por tres costados, Varsovia en la misma situación que Moscú cuando los rusos abandonaron esta posición. La línea del Bug corre peligro de ser cortada antes de que los rusos puedan apocionarse en ella. La plaza de Kowp puede ser tomada mediante un movimiento envolvente que continúa adelante desde hace dos semanas.

O dicho en resumen: el movimiento envolvente del Vistula puede decirse terminado; el movimiento envolvente de Curlandia lleva trazas de terminarse. Los rusos están, pues, en la posición bien grave de verse cogidos de flanco y por retaguardia, sin que por otra parte puedan intentar un sólo ataque de frente.

La única esperanza rusa radicaba en Sokal. Ahí siguen golpeando y obtienen algunos éxitos locales, pero eso no puede modificar la situación.

¿Cómo hará, pues, la retirada los rusos? ¿Qué operación maravillosa emprenderán? ¿Caerán sobre el Niemen-Bug mientras Ivanhoff hace un gran ataque en Galitzia? ¿O irán todos dentro de Rusia a apocionarse a 150 kilómetros del terreno que actualmente ocupan?

De todos modos, los acontecimientos tienden a precipitarse. La ofensiva de Mackensen va camino adelante sin detenerse. Los rusos podían haber deshecho la totalidad del plan enemigo viniendo a Woytsch, Mackensen y Ermolli, que al fin y al cabo estos hombres pueden resumirse en el de Mackensen. No lo han conseguido y es casi imposible que lo puedan conseguir ya.

Preparémonos a ver los prodigios maniobreros del gran duque salvando a los Ejércitos del cope.

«Euzkadis».

## NOTICIAS ITALIANAS

La batalla sobre todo el frente del Isonzo entra en una fase decisiva. Las formidables posiciones fortificadas de los austriacos, han sido, casi en su mayor parte, demolidas por la Artillería italiana.

Los austriacos, para resistirse, tienen que valerse de defensas provisionales.

Sucesivamente las posiciones de la cresta de San Miguel han sido tomadas al asalto.

Al mismo tiempo el Ejército progresa sobre todas las alturas del Carso, venciendo todas las dificultades del terreno y las fortificaciones que lo guardan.

En el Carso meridional, cerca de Monfalcone, los austriacos han sufrido pérdidas colosales.

Los austriacos que al principio de la guerra habían comenzado a fortificar Viena, fortificación que se interrumpió después de la retirada de los rusos de Galitzia, han reanudado de nuevo los trabajos de fortificación, y actualmente se dedican activamente a construir obras de defensa y atrinchamiento en derredor de la capital.

Esto se considera como una de las consecuencias de los éxitos alcanzados por los italianos, y de los cuales los austriacos reconocen su importancia.

Según los informes recibidos de Viena, en Génova, el arquiduque Eugenio y el general Conrad von Hoetsendorf, han pedido 150.000 hombres de refuerzo para detener el avance italiano en el Carso.

Parece que de Viena se les ha contestado que no había disponibles más que 20.000 hombres instruidos. Estos pertenecen a las guarniciones del interior del imperio, y de la Bosnia, de donde se los ha retirado.

Dicen los alemanes

El cuartel general alemán comunica que en el teatro de operaciones ruso, las tropas alemanas han conseguido varios éxitos en su avance, y especialmente frente a la desembocadura del Radonka.

Al Oeste de Ivangorod, un regimiento alemán ha quitado a los rusos ocho puntos de apoyo que habían adoptado y fortificado.

Además conquistaron cuatro parques completos de Artillería.

El regimiento que alcanzó esta victoria fué el de Infantería alemana número 50, formado en su mayor parte de reservistas.

El semicírculo formado por las tropas alemanas en torno de Ivangorod se ha ensanchado considerablemente avanzando largo trecho.

En su avance los alemanes han hecho gran número de prisioneros, y se han apoderado de 23 cañones, 11 de ellos de grueso calibre, 8 ametralladoras y varios almacenes de parque, así como de abundante material de campaña.

Rumania y la guerra

En los círculos bien informados de Bucarest se declara que la entrada de Rumania en la guerra al lado de los aliados depende de la renovación de la ofensiva rusa en Bukovina y de la llegada de las municiones que han sido pedidas a los aliados.

Se añade que el Gobierno rumano no dejará retardar su intervención por ninguna clase de consideraciones relativas a la situación actual de Galitzia y de Polonia.

Impresiones rusas

Cada día que pasa aumenta considerablemente la emigración hacia el interior de Rusia, de poloneses, lituanos, israelitas, &c., de la frontera.

Numerosas comisiones nombradas «reviamente», se ocupan de asegurar la suerte de los refugiados.

Como la cosecha se presenta magra y hay gran demanda de obreros agrícolas, el problema de atender a los refugiados se soluciona satisfactoriamente.

Las regiones abandonadas por éstos se hallan devastadas, y los alemanes han de proveer con sus recursos restringidos ya, a las necesidades de dichos territorios, donde sus habitantes recolectaron el trigo verde o lo destruyeron cuando no pudieron llevarlo.

Otro tanto ha ocurrido con el ganado, que los rusos han preferido matar antes de dejarlo caer en manos del enemigo.

Los alemanes tienen ante ellos kilómetros y kilómetros de terreno completamente devastado; tal ciudad que hubiera valido en septiembre último los esfuerzos realizados para conquistarla, hoy no es más que una triste compensación a los esfuerzos gigantescos y vanos hechos en mayor parte para aplastar al Ejército ruso.

Los cereales de Rumania

Preocupa mucho en Bucarest la cuestión de la recolección, pues debido al cierre de los Dardanelos, Alemania es el único país donde es posible exportar el excedente de cereales, y se precisa un gran número de vagones, que Rumania no posee en cantidad suficiente.

Debido a ello hay que dirigirse a Alemania para llenar esta falta, pero dicha nación pone dificultades, buscando así ejercer fuerte presión sobre Rumania para conseguir que el Gobierno rumano permita el libre tránsito de las municiones para Turquía.

Empréstito alemán

El secretario imperial de Hacienda, Mr. Hellerich, ha notificado la emisión de un tercer empréstito de guerra alemán.

Este empréstito será emitido a mediados de septiembre próximo.

Se dice...

A Ginebra han llegado noticias de Turquía, según las cuales, los contingentes árabes llevados a combatir a los aliados en Gallipoli, se amotinaron, matando a los oficiales alemanes.

La sublevación fué reprimida utilizando a varios subordinados, incluso oficiales turcos.

Confiantes llegando a Constantinopla muchos heridos, habiendo sido preciso hallar hasta

la mezquita de Slambul, para hospitalizarlos.

Los ingenieros alemanes se han instalado en la fábrica nacional turca de municiones de Makrifow que se dedicará principalmente a fabricar granadas de mano destinadas a las tropas de Gallipoli.

La Cuadruple y Suiza

La Prensa refleja impresiones pesimistas respecto a la conferencia sostenida con el Gobierno suizo por los representantes de Italia, Francia e Inglaterra.

Estos señores en representación de la Cuadruple Entente, pedían a Suiza se abstuviere de suministrar a Alemania mercancías que llegan a la República helvética de tránsito y que sirven al enemigo para confeccionar medios ofensivos.

Suiza ha contestado que en lo venidero no variará la línea de conducta que hasta ahora ha venido observando.

Se desconfía de llegar a un acuerdo.

En la costa de África

La navegación de Italia con Trípoli está suspendida.

Varios transportes armados han salido para Tripolitania con objeto de recoger la población civil italiana.

Aunque estas noticias parecen demostrar próximos acontecimientos y complicaciones, el ministro de Negocios Extranjeros ha informado a los periodistas de las naciones neutrales que no se trata de declarar la guerra a Turquía.

El parte francés

El parte oficial facilitado a la Prensa de París dice lo siguiente: Alrededor de Souchez se han registrado violentos combates en la meseta de Quénneviens y valle del Aisne.

Anoche bombardearon los alemanes violentamente a Soissons.

En la región de Argona, sector de Saint Hubert Marie Therese, Fontainés Charnes y cota 213 la lucha ha sido tenaz durante toda la noche.

Los alemanes iniciaron varios ataques contra Eparges, bombardeándonos violentamente las posiciones.

También en los Vosgos nos atacó anoche iniciando un ataque a nuestras posiciones de Luigei y otros tres contra las posiciones de Barrenkopf, pero todos ellos fueron violentamente rechazados.

Un telegrama del kaiser

Se sabe que, recientemente, el kaiser ha enviado a su hermana la reina de Grecia un telegrama en el cual dice:

«Mi espada destructora se ha abateido sobre los rusos. Ellos tendrán necesidad por lo menos de seis meses, para reponerse. Dentro de poco tiempo, yo te anunciaré nuevas victorias de mis bravos, que se han mostrado invencibles en su lucha contra casi todo el mundo.

El drama de la guerra toca a su fin.

Saludos a Tino» (el rey Constantino).

Los submarinos ingleses

Informes suizos dicen que los submarinos ingleses que han penetrado en el mar de Mármara han conseguido interrumpir las comunicaciones marítimas por aquel mar.

Todas las municiones van ahora por tierra a Gallipoli.

El Almirantazgo anuncia que un submarino británico hundió en el mar de Mármara un vapor de 8.000 toneladas y otro vapor pesquero, lanzando contra las chalupas un torpedo, que causó destrozos en el muelle de Constantinopla.

El día 28 de julio un submarino inglés echó a pique, cerca del litoral alemán, un contratorpedero germano.

Consecuencias de la guerra

Los católicos belgas han roto toda clase de relaciones con los católicos alemanes en el campo social.

«El Standard», órgano del movimiento católico, dice que belgas y alemanes luchaban por la justicia, pero la guerra ha enseñado a los católicos belgas que no pueden tener confianza en la sinceridad ni amor a la justicia de los jefes de la acción alemana que han vuelto la espalda con menosprecio a los católicos belgas.

Indultados

Dicen de Petrogrado que el presidente de la Cámara Finlandesa y el célebre agitador revolucionario Bourtezebo, que se hallaban expulsados de Rusia han sido indultados y reintegrados en sus derechos civiles.

En el aire

Dicen de París que cinco aeroplanos alemanes que intentaron bombardear Nancy, huyeron perseguidos por los franceses.

Insistiendo

Ha celebrado otra sesión la Duma rusa.

El conde de Bobrinskof, en nombre de los grupos del centro de octubrebristas nacionalistas, presentó una orden del día declarando que hay que proseguir la lucha con los aliados hasta el éxito final, sin aceptar la paz antes de una completa victoria.

La Cámara aprobó por unanimidad esta proposición.

El presidente pronunció un discurso prometiendo que se lograría la victoria.

Por la paz

Telegrafían de Rotterdam que el Comité socialista alemán y el grupo de diputados socialistas del Reichstag convocan a un congreso del partido, en Holanda, para el 14 de agosto a fin de discutir la conveniencia de pedir la paz.

Parte oficial ruso

Comunican de Petrogrado que un submarino inglés hundió en el

mar Báltico a un gran crucero alemán.

Al Este de Penevieje rechazaron los rusos a las vanguardias enemigas cogiéndoles 800 prisioneros y 6 ametralladoras.

En el frente de Narew cerca del confluente del Pizsa se está librando un fuerte combate.

En el Vistula, cerca de Hagnoncheff han sido rechazados los alemanes hacia el río.

Cerca de Ivangorod, después de un violentísimo combate se retiraron los rusos a posiciones más concentradas.

En ambas orillas del Vegz rechazaron los rusos todos los ataques alemanes.

En la orilla del Bug recuperaron los rusos un depósito de carbón y destruyeron unos 200 barcos veleros ya cargados de carbón y municiones.

Un rumor

De Mytilene comunican a Atenas que un submarino inglés que operaba cerca de Constantinopla, ha destruido el importante puerto de Galata.

Colonia escolar logroñesa

Desde El Rasillo

Desde que llegamos a este risueño y pintoresco pueblecito de la Sierra, sólo atenciones merecemos a las autoridades y al digno señor alcalde don Angel de la Riva, que se desviven por hacernos grata la estancia en esta localidad.

Han obsequiado varias veces a nuestros profesores y a nosotros nos invitaron a presenciar la función titulada «El Orgullo de Albacete», que, según la opinión de las personas ilustradas, fué muy bien interpretada por la compañía que dirige el competente director don Francisco Enguandanos, compañía tan completa e inteligente como otras que hemos visto actuar en nuestros teatros de Logroño.

La Colonia sigue sin novedad, con buenas ganas de comer y de pasear y bien atendida por nuestros profesores y cocineras, no permaneciendo ociosos, fuera de las horas de descanso, ni un momento, pues unos nos dedicamos a coleccionar plantas y flores, y otros, a construir objetos caprichosos con la corteza del pino, colecciones que exponemos, sin pretensión alguna, en las próximas fiestas de San Mateo, para demostrar a la benéfica «Junta Protectora de la Infancia», a nuestros queridos padres y a todos en general que hemos sabido aprovechar el tiempo.

Otro día, si sigue usted tan benévolo para conmigo, le daré cuenta del régimen que tienen establecido nuestros profesores, para nuestra nutrición y excursiones.

Su affmo. s. s. q. b. s. m.

Félix Merino.

(Alumno de la Colonia Escolar).

Los exploradores

Una marcha de resistencia

Conforme anunciamos días pasados, el sábado salieron para Haro el instructor señor Pancorbo y los exploradores señores Ruiz Lecina, Trevijano y Pancorbo (hijo), que, previa autorización del jefe de tropa, proyectaron dicha expedición de 44 kilómetros en una sola marcha y sin descanso.

Como todas las expediciones bien estudiadas, ésta se llevó a cabo con toda felicidad, y matemáticamente, pues habiendo salido de nuestra ciudad el sábado, a las ocho de la noche, y marcada en su hoja de ruta la hora de llegada de siete a ocho de la mañana del domingo, la entrada en Haro se efectuó a las 7:20 de dicho día.

Su tránsito por los diferentes pueblos del camino lo han justificado con las firmas estampadas en su hoja de ruta que han presentado a su regreso.

En Haro se les hizo un recibimiento grandioso, entusiasta, y que ha venido a demostrar una vez más con pruebas evidentes que Haro y Logroño siempre han sido dos pueblos hermanos.

Los exploradores de Haro salieron a recibirlos de madrugada por el camino y les concedieron el honor de desfilár con ellos por las calles de la ciudad hermana.

El momento del encuentro fué algo que la pluma no puede expresar, y los abrazos y felicitaciones se sucedieron durante largo rato.

Allí se vió claramente nuestro hermoso código, pues a los cinco minutos todos eran hermanos.

¿Y qué hemos de decir de su estancia en Haro?

Como deciros las impresiones que he recogido de los expedicionarios de los obsequios de que han sido objeto?

Necesitaria muchas cuartillas para siquiera, de una manera concisa, poder transcribir las al público y no dispongo de espacio, y así, resumiendo en pocas palabras, sólo me hago eco de los deseos de la tropa de Logroño, que ansía venga a nuestra querida ciudad la tropa de exploradores de Haro y poder corresponder dentro de nuestras escasas fuerzas, pero gran voluntad, a los obsequios, agasajos y cariño que han demostrado durante la corta estancia de nuestros queridos exploradores en Haro.

Y hasta que llegue el momento, en nombre de todos los exploradores de Logroño os envía, queridísimos exploradores de Haro, un fuerte abrazo de hermanos en su nombre.

Un admirador del riplero.

## SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 4 de agosto.—San Domingo de Guzmán, confesor y fundador; Santos Aniceto, obispo; Tertuliano, presbítero; Eleuterio, senador; y Protasio, mártir: Agabio, Eufonio, Luano y Luano, confesores; Santos Elena y Renolia, vírgenes y mártires, y Perpetua, mártir romana.

En Santiago el Real se celebrarán mañana los cultos mensuales que la Asociación de las Marías de los Sagrados Calvarios dedica a Jesús para desagraviarle en el Santísimo Sacramento.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, plática por el señor director local, visita a los Sagrados, acto de desagravio a Jesús: Sacramento o bendición con el Santísimo.

Nota.—Rueguen a Dios por el eterno descanso del alma de la Madre María Jesús Nevares, religiosa de la Enseñanza, fallecida en el mes de julio.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María de los Angeles Samaniego Blanco.

Defunciones.—Aurelio Ayarza Tonzón, de Agoncillo, de tres años; Rafael Fernán- ez Elvira, de Sorzano, de 30 meses; Claudio Moreno Morfe, de Aldeanueva de Ebro, de 77 años; María del Pilar Pezo Gómez de Segura, de Logroño, de 22 meses; María Luisa Guillot Arce, de Santander, de 19 meses; María Ojeda Tuesta, de Buzoas Aires, de dos años; Manuel Guerrero Vidaurreta, de Logroño, de 39 años; Santiago Fernando Hernández Viguera, de Logroño, de dos años, y Vicenta Soto Ruiz, de Logroño, de dos años.

Matrimonios.—Ninguno.

## AVISOS Y NOTICIAS

Hoy, a las doce, se reunirá la Comisión Municipal de Festejos con objeto de tratar de que se organicen conciertos en el paseo del Príncipe de Vergara, desde el próximo jueves.

Probadas las conservas de pescados fabricados por la casa Trevijano, en Guetaria.

En el Juzgado municipal se interesa la comparecencia de la persona que en la tarde del pasado domingo montase la bicicleta número 117, con objeto de declarar en el sumario que se instruye por lesiones.

Don Guillermo Moneo ha trasladado su despacho al Muro de Cervantes, núms. 3 y 5, piso tercero.

## DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

En la reseña que de la sesión municipal publicamos en nuestro número de ayer, omitimos que el pensamiento capital del señor Valluerca al hablar de higiene, fué que, siendo una realidad la tréida de aguas, vendrían a montar industrias y a vivir en nuestra hermosa capital muchas personas pudientes que no lo hacen hoy por no haber tan preciado líquido en la abundancia que las necesidades modernas lo exigen.

ANALISIS--Laboratorio Perucha

Urberaugua de Ubilla. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria y guías, que se remiten gratis.

De Soria, a cuya Delegación de Hacienda fué recientemente ascendido, ha sido trasladado a la de Logroño nuestro amigo don Juan Irigoyen.

Reciba éste nuestra cordial felicitación por haber visto satisfechos sus deseos.

## PARTES Dr. LOYOLA - Matriz

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Horario, 6, por

Han cesado, por traslado a las provincias de Oviedo y Zurgozza, respectivamente, los maestros de Haro y Rincoén de Soto, don Cecilio Ayuela Montes y doña Matilde Terraz Melero.

RUIZ, Cirujano Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º Junto al teatro, Logroño

APRENDIZ.—Se necesita uno con buenos informes para la Imprenta de LA RIOJA.

Ha sido elevado a la Dirección General de Primera Enseñanza la instancia de la maestra de Ribafrecha solicitando se subranen los errores que al ser incluida en la escalera se han cometido respecto a su tiempo de servicios y a su apellido.

## ASTARLOA ANALISIS CLINICOS

El próximo día 9, a las doce, tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta para la adquisición de los cambios necesarios para cubrir el pabellón de la Escuela de Párvulos.

Los cambios a adquirir son 240 de madera de chopo de buena calidad y enteros, de 570 metros de longitud cada uno, y puestas al pie de la obra.

El pliego de condiciones para dicha subasta se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

DOCTOR ONA, Médico Dentista TARIFA MILITAR Dentista, 1.º 2.º 3.º esquina a la Estación

Por la Guardia civil del puesto de esta capital fué detenido ayer el joven vecino de Nájera, Jafío Ochoa Abiñe, fugado de su casa paterna el día 2.

Fué puesto a disposición del señor gobernador civil de la provincia.

## AGUA DE QUINA HIEGA

En San Sebastián sufrió un accidente automovilista nuestro distinguido amigo y paisano, el exdiputado provincial por Haro don Leandro Ardanze.

Recibió varias contusiones, de las que una vez curado, ha salido a la calle en la bella Easo.

Vivamente nos alegramos de la poca importancia del suceso.

AGUAS DE VILLAZA (VERIN) Probarlas es adoptarlás

## Dr. Sáenz de Sta. María

Especialista Aparato digestivo y respiratorio Operaciones

Carnicerías, 4, pral. Teléfonos, 91-93

Liquidación de artículos de verano con precios reducidos, en el comercio de tejidos y sastrería «El Ahorro», de Manuel Barrio, Portales, 94 y 96, frente a la iglesia de la Redonda y junto a la librería de El Riojano, Logroño.

## SUPERFOSFATO 18-20 010

de ácido fosfórico, soluble al agua y citrato amónico de la Sociedad Anónima Cros. Delegado en esta región, LUIS SANTOS

## LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

TEJIDOS Y NOVEDADES Antonio Garrigosa y Borrell Portales, número 28, y San Blas, 1

Para comprar cualquiera clase de tejidos, visitad esta casa, que es la que cuenta con mayores surtidos y la que vende más baratos todos los artículos de este ramo.

NOTA.—Los miércoles y jueves, VENTA DE RETALES.

AMABILIDAD, BARATURA Y BUEN GUSTO

Basilio Garrea Dentista.—A de Junio, 7, 1.º Tarifa especial para militares

A disposición del señor juez municipal de Fuenmayor ha sido puesto un vecino de dicho punto como presunto autor de haber matado a su convecina Baldomera Ruiz Galilea, porque le reclamó el jornal de un hijo suyo.

Compañía de Maderas, Elbaio Oficinas y Fábrica, Muelle de Charras Despacho local, calle de Buenos Aires

PJLVORAS, PERDIGON Y CARTUCHERIA CARGADA JOAQUIN REDON CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calles 11 y Junio, 11 y Salmerón, 30 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

La Comisión de Policía Rural con los técnicos del Ayuntamiento, y terratenientes interesados, estudió ayer tarde sobre el terreno lo concerniente a varias servidumbres del camino de Navarrete.

Aviso a nuestra clientela TAHONA INIGO Si por causa de faltarnos una repartidora incurriésemos en la falta de no servir en algún domicilio el pedido de pan, rogamos pasen aviso a nuestro despacho, Rodríguez Paterna, 4, a fin de corregir la deficiencia.

En el Juzgado municipal se interesa la comparecencia de la persona que en la tarde del pasado domingo montase la bicicleta número 117, con objeto de declarar en el sumario que se instruye por lesiones.

Don Guillermo Moneo ha trasladado su despacho al Muro de Cervantes, núms. 3 y 5, piso tercero.

VICE CONSULADO de la República Argentina EN LOGROÑO De conformidad con lo dispuesto en los artículos 22 y 26 del reglamento consular argentino, se hace público el traslado de estas oficinas consulares al Muro de Cervantes, números 3 y 5, piso 3.º, donde quedan abiertas los días hábiles desde las 10 a. m. hasta las 5 p. m. Logroño, 2 de agosto de 1915.

El Vice-consul Guillermo Moneo y Mateo

Con poca concurrencia se celebró ayer el mercado de cereales, rigiendo en las especies puestas a la venta, por unidad de 100 kilos los precios siguientes: trigo, a 30 50 y 31 pesetas; cebada, a 30; habas, a 26 50.

Hules y tapetes para mesa, delantales, baberos, esponjos y telas impermeables para cama. Esportias naturales y de goma.

BAZAR AMALRIC

Ha sido ascendido al empleo inmediato, el oficial de esta Intervención de Hacienda don José Colme, quien ha sido destinado a la misma dependencia.

Nuestra enhorabuena.

Rodríguez Bustos.—Dentista Imprenta, 9, Logroño LOS MARTES CONSULTA EN HARO FONDA HIGINIA Con asistencia de numerosa concurrencia se verificó ayer tarde el entierro de nuestro paisano don Manuel Guerrero.

Presidieron el duelo los tíos del finado, don Ramón, don Remigio y don Manuel Vidaurreta y otras personas de la familia.

Repetimos nuestro pésame a su madre, esposa e hijos.

Agua de Quina Hiega

En San Sebastián sufrió un accidente automovilista nuestro distinguido amigo y paisano, el exdiputado provincial por Haro don Leandro Ardanze.

Recibió varias contusiones, de las que una vez curado, ha salido a la calle en la bella Easo.

Vivamente nos alegramos de la poca importancia del suceso.

AGUAS DE VILLAZA (VERIN) Probarlas es adoptarlás

SUPERFOSFATO 18-20 010 de ácido fosfórico, soluble al agua y citrato amónico de la Sociedad Anónima Cros. Delegado en esta región, LUIS SANTOS

Ayer llegaron los empleados de Banco de España en Madrid encargados de distribuir las obligaciones del Tesoro a la conversión y del empréstito.

En esta Sucursal dejaron títulos por más de un millón de pesetas, que desde hoy serán entregados a los suscriptores en el citado establecimiento de crédito.

Los referidos empleados, continuando hoy su misión, saldrán para Haro.

CAZADORES

COMPLETO SURTIDO EN ARTICULOS PARA CAZA

Casa Maguregui

CONSERVAS ULECIA Son preferidas a todas

Más telegramas

Madrid, 3 (varias horas).

Dato y los periodistas El presidente del Consejo recibió a los periodistas a la hora de cobrarse, en su despacho oficial.

Comenzó el señor Dato manifestando que ha conferenciado telefónicamente con el ministro de Marina, el cual le ha comunicado que la familia real continúa sin novedad en Santander.

También ha conferenciado con el marqués de Lema, quien le dijo que no ocurría nada de particular.

Luego dijo el señor Dato que mañana, a las once, se celebrará en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

En ese Consejo será estudiado el reglamento de la Ley Hipotecaria, que llevará preparado el ministro de Gracia y Justicia.

Añadió el presidente que es un trabajo muy extenso y documentado el que acerca de dicha Ley ha hecho el conde de Esteban Collantes.

El señor Dato ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación.

Ha visitado al jefe del Gobierno el gobernador civil de Madrid, habiéndose despedido de él, pues el señor Sanz Escartín marcha esta tarde a San Sebastián.

Preguntado el señor Dato sobre noticias del exterior, manifestó que no podía comunicar ninguna, porque las recibidas no acusaban nada de particular.

La comisión de señoras pertenecientes a la publicación madrileña El Pensamiento Femenino, que hace ya algunos días visitó al señor Dato, le ha hecho entrega de un pliego que contiene once mil firmas femeninas.

A las firmas precede un sentido escrito solicitando que el Gobierno vea la manera de intervenir entre las naciones beligerantes solicitando que cese la actual guerra y cuanto antes se llegue a la tan deseada paz.

El presidente ha recibido telegramas de Galicia y Asturias, en los que se ruega que el Gobierno solucione cuanto antes y favorablemente el asunto del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

En el mismo sentido han telegrafiado a la Presidencia, la Colonia Gallega y el Centro Español de la Habana.

Este asunto—dijo el señor Dato—es de suma importancia y de él nos ocuparemos en el Consejo de ministros de mañana.

El señor Dato ha recibido la visita de una Comisión del Comité directivo de la Unión Gremial Española.

Los comisionados le peticionaron que el Gobierno dicte una ley que regule los contratos de arriendo de locales destinados al comercio y a la industria, para que los dueños de los citados locales no puedan despausar de ellos a los arrendatarios cuando les venga en gana.

Añadieron que para tratar de ésta, para ellos tan importante cuestión, se celebrará en Gijón una asamblea en septiembre próximo.

En Gernación El señor Sanchez Guerra dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad en provincias; que ha conferenciado con el señor Villanueva y que ha recibido la visita de los generales Silvestre y Cavallanti.

También le ha visitado, para despedirse de él, el señor Sanz Escartín, que como ha manifestado el señor Dato, marcha hoy a San Sebastián.

Un telegrama de Jordana En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Jordana; diciendo que dentro de quince días estará terminado el puente sobre el río Catorgen.

Este puente era muy necesario para la más pronta comunicación con nuestras demás posiciones.

La explosión de una farmacia Comunican de Algeciras que en la explosión ocurrida en la farmacia de Mr. Robert, en Gibraltar, han resultado heridas algunas personas.

La explosión fué tan fuerte que todos los estantes quedaron destruidos y la puerta fué arrancada y lanzada contra la pared de una casa de enfrente.

El teniente del navío de guerra «Bristol», Mr. Eadingo, que pasaba por la calle en aquel momento recibió en la cara infortunadamente un pedruzco de vidrio que le causaron muchas heridas leves.

La escalera del edificio quedó destruida y en los techos se abrieron grandes grietas.

Están heridos de gravedad el dueño de la farmacia, Mr. Crisgina y don José Lagares.

Todos ellos han sido cuidados en el Hospital Colonial.

Crisis obrera en El Ferrol

En El Ferrol se han reunido las fuerzas vivas, acordando pedir al Gobierno conceda créditos para que en el arsenal no cesen los trabajos.

El despido de obreros por la Sociedad, prosigue de manera alarmante.

Cuando el acorazado «Alfonso XIII» quede terminado, que será pronto, quedarán sin trabajo mil obreros.

Conferencia comentada

En los certámenes políticos se comentaba hoy mucho una extensa conferencia celebrada por el presidente del Consejo con el ministro de la Gobernación, relacionada con algo ocurrido en el último Consejo; al tratarse sobre los expedientes de algunos ferrocarriles secundarios, en cuya discusión se manifestaron discrepancias entre dos ministros que opinaban en contra de lo que proponía el de Fomento para resolver los aludidos expedientes.

Se añade que la mediación en el debate del señor Dato, evitó consecuencias desagradables en el seno del Gabinete y hasta la dimisión.

El asunto volverá a tratarse en el Consejo de mañana y se nota pública expectación por conocer el resultado del mismo.

Cosechas perdidas El gobernador civil de Jorja telegrafía dando cuenta de haberse perdido las cosechas a consecuencia de las últimas tormentas en varios pueblos de la provincia, cuyos alcaldes solicitan para los damnificados auxilios del Gobierno.

Senador enfermo Se encuentra algo más aliviado de la enfermedad que le vicia aquejando, el senador vitalicio y notable abogado señor Díaz Cobaña.

Escartín a Guipúzcoa Ha marchado a San Sebastián el gobernador civil de Madrid Sr. Sanz Escartín.

Permanecerá unos quince días en la capital de Guipúzcoa.

La infanta Isabel Se han recibido de San Sebastián noticias dando cuenta de haber llegado procedente de Santander y Bilbao la infanta Isabel, siendo recibida por el marqués de Lema, las autoridades y distinguidas personalidades.

Se muestra satisfachísima del resultado de su excursión.

Hablando con Dato El jefe del Gobierno ha permanecido toda la tarde en su despacho de la Presidencia, y hablando con los periodistas, manifestó que la infanta Isabel salió de Santander en dirección a la capital de Guipúzcoa, siendo despedida por los reyes, los infantes y muchas significadas personalidades.

Dice Sánchez Guerra El ministro de la Gobernación ha declarado a los periodistas que ha cesado en el cargo de secretario del Gobierno civil de Bilbao el señor Portolés, a quien sustituirá el señor Ceballos.

Parque incendiado De Las Palmas comunican que se ha producido un violento incendio en el Parque de la Administración Militar, rivalizando en los trabajos para extinguirlos los elementos civiles y militares.

Las pérdidas materiales ocasionadas por el siniestro, han sido de mucha consideración.

Moros y franceses Participan de Tánger que circulan rumores de haber ocurrido sucesos extraordinarios en Casa Blanca, añadiendo que fueron motivados por el fusilamiento del Raid de Kribalibiz, el cual fué condenado a la pena de muerte por un Consejo de Guerra francés y al conocer la población indígena la noticia de la ejecución del citado Raid, se produjo un momento alarmante de opinión, pero los indígenas se abstuvieron de exteriorizar sus pretensiones.

Lo que dice Lema El ministro de Estado recibió a los periodistas en San Sebastián en su despacho del Hotel María Cristina.

Manifestó que había leído en la Prensa algunas noticias relacionadas con la sesión celebrada por la Duma.

Ampliando esas noticias dijo el marqués de Lema que el primer ministro ruso, en el discurso que pronunció, expuso que se renovaba la oferta hecha hace tiempo a Polonia.

El ministro de Negocios Extranjeros también pronunció un discurso en el que dijo que las relaciones con los aliados eran muy estrechas, y con Italia muy cordiales.

Añadió el marqués de Lema que el presidente de la Confederación Helvética ha manifestado que en las circunstancias actuales, la política a seguir en Suiza es la de neutralidad, aunque ello signifique algunos sacrificios, como el de hacerse elevar la Denda a 500 millones.

Esta elevación ha sido debida a gastos hechos para armamento.

El comandante general de Larache ha telegrafiado diciendo que continúa visitando las posiciones, viendo con satisfacción que se hallan en perfecto estado de defensa.

También ha dicho que ha visitado el puente internacional, cuyas obras van tan adelantadas, que dentro de un mes estarán terminadas.

Asimismo manifestó que el general Liautey salía hoy para Marruecos.

Terminó el ministro diciendo que no ha ido a Miramar a cumplir un deber a la reina doña María Cristina, y que lo haría esta tarde cuando llegue a esta ciudad la infanta Isabel.

EL NIÑO Fernando Hernáiz Viguera subió al Cielo en el día de ayer, a los 2 años de edad. Sus desconsolado padre don Ignacio y doña Victoria; hermanos Eugenio, José María, Carmen, Rosarreción y María Ignacia; buelos, tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan triste suceso, y les ruegan tengan la caridad de asistir a la conducción del cadáver, por cuyo favor les quedan muy agradecidos. Logroño, 4 de agosto de 1915. CONDUCCION DEL CADAVER, H y A las 9 45 de la mañana. IGLESIA P. RROQUIAL, Santa María de la Redonda. CASA RORTUO, calle de los Hierros, núm. 11. No se invita particularmente

Dun tivos Dn Agustín Broet ha hecho entrega a la Junta de Beneficencia de San Sebastián de un donativo de cinco mil pesetas, en memoria de su finada madre. Banquete sospechoso Telegrafían de Barcelona diciendo que el Juzgado instruye diligencias sumariales relacionadas con el incidente ocurrido en un banquete donde se habían congregado cuarenta jaimistas disidentes, scaudillados por el ex tipógrafo a Cortes don Dalmacio Iglesias. En dicho banquete se dieron entusiasmas vivas a Alemania. La citada reunión fué ilegal. Las huelgas de Reus Partipían de Reus que ha llegado el g.bernador civil de la provincia de Tarragona, celebrando numerosas conferencias con obreros y patronos. Los obreros, para volver al trabajo, exigen el cobro de los correspondientes jornales a los días que sostuvieron el «lock-out», insistiendo muchos de ellos en mantener el «boy-cot» contra la fabrica algodonera. Numerosos grupos de huelguistas recorren las calles en actitud pacífica. En honor de Pi En Barcelona se están ultimando los preparativos para la colocación de la primera piedra en el monumento que habrá de erigirse a la memoria del que fué presidente de la República española don Francisco Pi y Margall.

AL CERRAR Madrid 3.—30 m. Gran batalla en Ausiria De R m se acaba de recibir un telegrama sensacional, según el cual en las operaciones que se realizan en el Cerro los italianos tomaron veintisiete líneas de trincheras, realizando considerables progresos. Formaron un semicírculo y casi envolvieron a los austriacos. Se estableció una batalla sangrientísima. Los austriacos se retiraron, dejando diez mil prisioneros y cincuenta mil entre muertos y heridos.

Bolsa de Madrid COTIZACION DEL DIA 3 Telefonemas del BANCO RIOJANO Interior 4 por 100 71'60 en títulos pequeños 77'25 Amortizable 5 por 100 93'01 Amortizable 4 por 100 84'30 Banco Español del Río de la Plata 71'00 Acciones Azucarera, preferentes 0'00 ordinarias 0'00 Obligaciones id. 4 por 100 0'00 Banco de España 445'00 Compañía Arrendataria Tabacos 260'00 París, cheque 91'40 Londres 0'00 El BANCO RIOJANO abona intereses Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 anual Imposiciones a 6 meses fecha, 3 por 100 id. 4 12 3 12 A mayor plazo, interés convencional CAJA DE AHORROS 3 por 100 Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias. Horas de oficina, de 9 a 11 y de 3 a 5.

BOLSA Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS—Logroño. COTIZACION DEL DIA 3 Interior 4 por 100 al contado 71'6 al fin corriente 0'00 Amortizable 5 por 100 93'01 Amortizable 4 por 100 84'30 Banco Español del Río de la Plata 71'00 Acciones Azucarera preferentes 0'00 ordinarias 0'00 Obligaciones id. 4 por 100 0'00 Banco de España 445'00 Compañía Arrendataria Tabacos 260'00 París, cheque 91'40 Londres 0'00 IMPOSICIONES A PLAZOS Después de 20 días 2 olo ana A mayor plazo 0'00 convencional Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL

HERRERO, RIVA y C. BANQUEROS—Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 3 Interior 4 por 100 al contado 71'6 al fin corriente 0'00 Amortizable 5 por 100 93'01 Amortizable 4 por 100 84'30 Banco Español del Río de la Plata 71'00 Acciones Azucarera, preferentes 0'00 ordinarias 0'00 Obligaciones id. 4 por 100 0'00 Banco de España 445'00 Compañía Arrendataria Tabacos 260'00 París, cheque 91'40 Londres 0'00 Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregados en el acto de hacer la operación. Cuentas corrientes a la vista 2% anual Imposiciones a 90 días 3 por 100 Imposiciones a mayor plazo, convenciona

-HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED- LA CURACION DE LAS HERNIAS POR LOS APARATOS TORRENT El reputado ortopedico de Barcelona Sr. Torrent estará en Logroño en el Hotel París únicamente el viernes próximo, día 6 de agosto, y recibirá a todos los herniados que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas, y que son el bello ideal de las pacientes, cierran absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible de todos los herniados. Por tanto, hombres, mujeres y niños que han probado ya diferentes clases de braqueros y vendajes, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin a sus penosos sufrimientos son sólo e indiscutiblemente los del tan acreditado ortopedista Sr. Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braqueros de clase alguna sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Logroño, en el Hotel París, sólo y únicamente el día 6 de agosto. Nota: Dicho especialista se hallará en Pamplona el 5, en Haro, el 7, en Burgos el 8, en el Hotel Universal (antes Monte), donde asimismo podrá visitarle los que lo deseen únicamente desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. TALLERES Y DESPACHO: UNION, 13, BARCELONA. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopedicos para la corrección de los defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en fajas ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las señoras.

-LA INYECCION YER- Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PESETAS 4 De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Almacén Se arrienda frente al kiosco, espacio y bien ventilado. Razón, Delicias, 9, 1.º y 2.º. Aprendiz Se necesita en el comercio de tejidos y confecciones de Telesforo Barbi, Portales, 60. Huerta Se vende una, próxima a la población, entera ó en solera, para edificar, situada en una de las principales vías. Informa Nicolás Calvo, contratista de obras.

Asturias en Logroño La mejor sidra de aquel hermoso país, a 0.30 botella, se vende en el almacén de vinos «Ríoja Juan Ladrón». La Compañía de seguros «La Estrella», ha nombrado subdirector para toda la provincia a don Francisco Peñas Pérez, que reside en Logroño, calle Hermanos Moroy, número 14 segundo. En San Sebastián Casa de huéspedes de Inocencia Plas calle Larr-mendi, 7, primero. Preciosa PENSION DESDE 6 PESETAS. Piso 2.º Se alquila en la calle Vitoria de Rer, 14. Es bueno y capaz. Informa en el primero. Huespedes Se desean dos ó tres, trato familiar y económico. Habitaciones muy higiénicas Mercado, 17, 3.º

Vacas Se desean comprar dos, recién paridas ó con leche fresca. Diríjase a don José Pérez, calle del Laurel, 27, Logroño. Labradores Se vende en buenas condiciones un trillo mecánico y una aventadora, seminuevos. Razón, Muro Carmelitas, 5, Logroño.

FOTOGRAFIAS ANIMADAS Maravilloso invento norteamericano Verdaderos retratos vivientes, montados en una tarjeta postal, sin mecanismo alguno. Tres postales, cinco pesetas. Marqués de San Nicolás, núm. 98, 2.º LOGROÑO. Escopeta Se vende. Razón en casa de los Zamoranos. Sagasta, 13, Domingo Gallego. Hospedaje en S. Sebastián CASA DE VIAJEROS DE Avelina González, La Riojanita Urbiete, 49, 2.º

Escabeches Bonito de caballo, superior, a 3'50 ptas. kilo, se venden en la calle del Mercado, feica Hermanos Maristas (fru. ter). Marqués de Vallejo, 14, frutería de Juan Arróniz. Se arrienda un hermoso local para tienda, completamente sacado Informa en la Plaza de María la P.ª. Ayuntamiento Constitucional DE LOGROÑO Oposición Cumpliendo con lo acordado por esta Corporación, se anuncian oposiciones a la plaza de jefe de la Guardia Municipal de esta ciudad, que darán comienzo el día 1.º de septiembre próximo, con arreglo al programa que se halla de manifiesto en Secretaría y advirtiéndose que la estabilidad del que lo obtenga no tiene más garantía que su buen comportamiento y la caballería y buena fe de los señores alcaldes. Logroño, 29 de julio de 1915. El Alcalde, Francisco de P.ª Marín

Ultramarinos Bello Selección de galletas, marca «GARRIGA» Chorizos de lomo y tocino salado Vinos de je.ze, marca Agustín Blazquez Marqués de Vallejo, 17, Logroño. Se vende un rebano de ovejas en Fonca. Informa Constantino He. nani. Carro de varas Se vende un carro seminuevo, con arcos, propi para dos caballerías. Razón en LA RIOJA. A los vinitores Se vende una prensa para uva, de hierro y dos usos, y cubas y tinos viejos. Diríjase a don Antonio Ojea, Najera. Ovejas andosas, de raza entrefina, se compran a 150. Diríjase a Félix Aspizcueva, en Fuen. mayor.

Terrenos Se venden 3 de 8, 7 y 4 meses, raza superior, y dos terceros del mismo tiempo. Informa Cirio Garza y Bes, en Lodosa. Oficial Se necesita para una botillería, que sepa raspar y coser, en casa de don Fernando Martín, en Murchante (Navarra).

Librería é Imprenta Moderna MERCADO, 120-LOGROÑO Biblioteca de oposiciones para los que en el actual año terminen sus estudios oficiales. Registros.—«Contestaciones», 8 tomos: 70 pesetas. Programa: 1 peseta. Notarías.—«Contestaciones», (2.ª edición). 33 cuadernos: 68'50 pesetas. Programa: 1 peseta.—En preparación un importantísimo Apéndice, con todas las variantes y reformas introducidas a la obra por este Programa. Judicatura.—«Contestaciones», 39 cuadernos: 1 peseta. Programa: 1 pta. Viceconsulados.—«Derecho consular», de Malquer, 3 tomos, 20 pesetas. Secretarías de Ayuntamiento.—«Contestaciones», 3 tomos: 15 pesetas. Programa: 50 céntimos. En la actualidad se están publicando las contestaciones al programa de oposiciones a oficiales cuartos de Fomento. (Real orden de 19 de mayo de 1915), y en breve operarán las de Vigilantes segundos de Prisiones. (Real orden de 7 de julio de 1915) OBRA DE ACTUALIDAD.—Las carreras en España, por Juan Herreros. Indicaciones convenientes para su acertada elección. Edición completa de 1915; a 3'50 pesetas. Edición compendiada, 0'75.

SURTIDO DE OBRAS PARA TODAS LAS CARRERAS Correspondencia: ELEUTERIO MARTINEZ, Apartado, 26

A todos los lectores que juegan a la Lotería se les ruega envíen una postal con su nombre y dirección al AGENTE GENERAL DEL BANCO FRANCES DE CREDITO En Port-Bou (Gerona)

500.000 Champagne de frutas El retresco ideal. No contiene alcohol Sirvase en las comidas en vez de vino Pidase en cafés, bares y restaurants FABRICANTES: SOJO Y LOPEZ NAJERA

Marca AJURIA y ARANZABAL (S. A.) NUEVO MODELO REFORMADO PARA 1915 Gran rendimiento. Labor perfecta. Cojinetes de bolas en todos los rozamientos. Marcha suave. Accionamiento por un sólo obrero sin ninguna dificultad.—Enviamos mecánico gratis, para enseñar el manejo y puesta en marcha, de la máquina.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA Ingenieros Almacenes en Logroño, calle de Salmerón, número 1

Llamamos la atención de los consumidores del JABON Blanco Especial Fabricado por Lizarraturre y Rezola, de San Sebastián, no se dejan engañar, admitiendo burdas imitaciones de otras fábricas, exigiendo para ello el SELLO DE PROCEDENCIA EN CADA TROZO. Informes en Logroño, V. M. FOURVEL, calle Vara de Rey.

Aguas de Riva los Baños (Torrecilla) Bicarbonata de calcio con resultados eficaces y sorprendentes en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cólicos, vicia urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño único depósito y venta por garratones, Cerveteria Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 18. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA, PACO ERASO Y FERNANDEZ.

NERVIOS La epilepsia, el histerismo, convulsiones, vertigos, temblores, agitación, neuritis, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tratando el acreditado ELIXIR BERTRAN. Venta en Barcelona, Farmacia del autor, plaza Jaques, 2, Madrid, señores Martín Durán, calle Mariana Pineda, 10, y en todas las farmacias de España.

# BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo á las modernas exigencias. Hospedería á precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio doble de coches hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

## Cafés de la "Compañía Colonial"

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

## MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS, Instrumentos para bandas y orquestas



Depósito de PIANOLAS y PIANOLAS-PIANOS de la célebre y mundial marca AEOLIAN, los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. ROLLOS para los mismos, de 65 y 88 notas. Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones. Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía. Depósito exclusivo de los renombrados y célebres PIANOS "CUSO S. F. H. A." premiados en cuantas exposiciones han sido presentados VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES. Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones. Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos. GRAMOFONOS y DISCOS, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos Reparaciones. Violines, Guitarras, Bandurrias, Laudes, cordeones, Armoniums y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos. Royal Citarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito. Casa Erviti, Calle del Mercado, 9, Logroño

**VITICULTORES! Contra el "Mildew,"**  
**"VITAL,"**  
Poderoso preventivo altamente energético, aplicándose á la dosis del dos por ciento, disuelto en agua y con pulverizadores. Más barato, indiscutiblemente más eficaz y más sencillo que el sulfato. No corroe los aparatos ni plantas. Proveedores del Estado Español de Real orden declarado de gran utilidad pública. Unico agente: Luis Miret, Apartado, 142, Zaragoza. Muestras abundantes y gratis á quien las pida.

## Radium y Rayos X en Medicina

Hasta ahora podíamos curar afecciones cancerosas ó luposas, por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel y tratáramos con ventaja á los demás recursos terapéuticos, el bocio exoftálmico, cicatrices deformes, neuralgias, parálisis, anemias, leucemias, graves afecciones de la piel, ó cuero cabelludo, úlcera tuberculosa, escrofulosa ó varicelosa é infartos viscerales. En la actualidad, empleando asociados los Rayos X y el Radium, variando los métodos de aplicación, según los casos, seleccionando dosis, y filtrando los Rayos X y el Radium y obrando con ellos como si fuera un bisturí inteligente que penetrando en el organismo destruye únicamente los tejidos normales ó patológicos que convenga. La acción terapéutica de estos agentes es múltiple: curamos con más facilidad las enfermedades crónicas y dominamos frecuentemente enfermedades cancerosas, aunque éstas situadas profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, pecho, garganta, recto, próstata, etc. El procedimiento es admirable si no es aceptado demasiado tarde. Todo el que lo utilice convenientemente puede estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen milagrosas. Es de notar que lo que caracteriza este tratamiento es la rapidez y seguridad de acción sin causar sufrimientos. El bienestar que experimenta esta última clase de enfermos es tan considerable, sólo en las primeras aplicaciones, que algunos concilian el sueño durante ellas. Sensible es que haya aún médicos que ignoren los beneficios que pueden proporcionar estos medios de curación. Aplicaciones en el Instituto Radioterápico de Madrid.—Paseo de Recoletos 31. 4-12-24

## Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI

Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba. El día 8 de Agosto saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas el vapor **SANTANDERINO** admitiendo también en su viaje de regreso los vapores **TORRENTINO** y **TOLENTINO** por cuenta de la Compañía para los otros puertos á la isla en que toque el vapor. Para anotar carga y demás informes, dirigirse á su consignatario **ELIJO DE JULIAN DE SAIZ AZAR** (S. en C.), en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 5, ó en Pasajes, Buena Vista, 7. Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas.

## Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y confortable. El nuevo y magnífico vapor **Príncipe de Asturias** efectuará en salida para Buenos Aires, el 17 de agosto del puerto de Barcelona. También saldrá de Barcelona, el 5 de agosto, para New York y Habana, vapor **Miguel de Pinillos**. NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio comestivo en todo el viaje. Hay un capitán y una tripulación de primera categoría. Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don **Ricardo Bozal y Añón**, Plaza de Aragón 15, principal. En Cádiz, señores **Pinillos, Izquierdo y Compañía**, Plaza de San Andrés número 7, en San Sebastián, señores **Pinillos, Izquierdo y Compañía**, Plaza de San Andrés número 7.

## Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas

**LÍNEA DE AMERICA DEL SUR** Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario. **PROXIMA SALIDA "Sucherland Grange"** El día 31 de julio. Este vapor es de 14.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos; empleando en la travesía á Buenos Aires 17 días (fijos), siendo los mayores y más rápidos que salen del puerto de Bilbao. Precios en tercera, 225 pesetas; primera, 800. Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de amplísimo espacio sobre cubierta, cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Practicantes, Enfermeros, Cocineros, Camareros, y Camareras, todos españoles. La asistencia médica es gratuita y prestada por facultativos de reconocida aptitud. Admiten carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo. **LÍNEA DE NUEVA YORK Y SAN FRANCISCO-DE CALIFORNIA** Dos salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Mompeller, Morenci, Chicago, San Francisco, Boise City, Oregón, Wisconsin, Los Angeles, Elko, Reno y Brodyville.—Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos del Norte América. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes consignatarios autorizados. **FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA** ARENAL, NUMERO 6, 1.º (FRENTE AL TEATRO ARRIAGA)—Bilbao

## Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. El día 12 de agosto, con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor **"MONTERRAT"**. El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, incluidos los impuestos. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores **Bergé y Compañía**, Gran Vía, 5, principal.

## AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar, los muestreos que sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

## Tos

Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico **M. RINCON**. Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos pertinaz, muy especialmente la producida por catarro. La combaten admirablemente, favoreciendo la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y presión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, téjal y verhar. Esto impide molestar con la tos á los concurrentes á las iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales por caja. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS.

## LOS SECRETOS

Formulario práctico con infinitud de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede abarcar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y muebles, modo de fabricar almidón de trigo, jaleos, salsas, de salsa champán superior, vinagre blanco y tinto, á base de vino; ron ginebra, aguardientes, salchichón y otros embutidos, aceitunas enteras á la sevillana, ligas para cazar perdices y chorros, cosméticos, agua sedante para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extirpación de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos. Sin el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia. Mediante un contrato con el autor de este libro, prometido en sus condiciones, podemos obtener á nuestros lectores en la LIBRERIA GENERAL por 1'50 pesetas ejemplar y los de fuera y certificado, á 2 pesetas. A todo pedido debe acompañar un recorte de esta anuncio y el importe.

## Gran taller de baulería

Maletería y artículos de viaje de **DIMAS GÓMEZ**, 11 de Junio, 9, Logroño (Junta al Banco de España). La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío á provincias.

## Papel para envolver

Se venden periódicos á tres pesetas arroba, y más pequeños á dos pesetas. Administración de "LA RIOJA" Calle de la Imprenta, 9

## Reuma

Se cura pronto y con éxito el reuma con la Litina del doctor **Abadía**. 6 pesetas franco.—Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oza y Durrant, P.º de Franco y de Alfo Martiánez.—Logroño

## Impronta de LA RIOJA

## Servicios de la C<sup>ta</sup> Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 23 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor "Antonio López". Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires". Línea de Filipinas.—El 20 de agosto saldrá de Barcelona, el vapor "Fernando Poo". Línea de Buenos Aires.—El 4 de septiembre saldrá de Barcelona, el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "Reina Victoria Eugenia". Línea de Brasil Plata.—El 12 de agosto saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojans, Montevideo y Buenos Aires, el vapor "Monserat". Línea de Fernando Poo.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "L. de Panay". Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, y el 21 de la Coruña, el vapor "Afonso XII". E. A. de la Compañía en Logroño, **DON GUILLERMO MONED** Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

## ¿Quiere usted ganar dinero?

Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comprando al contado una máquina "Agustá", de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa, pida catálogo á la casa N. Agustá Mañosa, fundada en 1885, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal entusiasta para la instalación de grandes fábricas de punto.—Representante en Logroño, don Agustín Nalda.



En este Instituto se trata todo género de afecciones de UGUA. Los 19 años de vida desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles.—Garante don Luis Polo y Español.

## Cal hidráulica

La antigua y acreditada fábrica de **Nanclares de la Oca**. Sirve los pedidos por partidas pequeñas, y siempre fresca. Cada saco franco de portes: En la estación de Briones 2'20 ptas. En la estación de Miranda 2 ptas. En la estación de Haro 2'10 ptas. En la estación de Cenicero 2'40 ptas. Por vagón completo otros precios. Pedidos á **ELEUTERIO GANGUTIA**.—Nanclares de la Oca.

## Vapores correos Italianos

Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil. Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías. **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova**. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. **Cocina á la española para tercera clase**. Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales, **Sres. Ignacio Villavecchia y Comp.**, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios **Sres. Parés y Comp.**, Rambla Santa Mónica, n.º 18, 1.º. Para informes dirigirse á don **Joaquín de Victoria**, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

## El Capitan La Chesnay

NOVELA FOR ERNESTO CAPENI U

La benéfica acción del líquido obraba con suma rapidez, sin duda, pues la embriaguez, a la cual Giraud había estado a punto de sucumbir, parecía casi completamente disipada. Los tres menestres escuchaban con ese interés marcado, siempre halagador para el que habla. Así es que, sin hacerse de rogar, el arquero continuó. —Ahora es preciso que sepáis que algunos días antes ese maldito La Chesnay había, a la cabeza de su partida, tenido que habérselas con la policía y el prebostazo de la provincia. Andrés no formaba parte del destacamento que se batió. Como esto sucedía a menudo, las tropas del prebostazo llevaron el peor parte, y más de treinta arqueros cayeron en poder de los bandidos, que se los llevaron consigo. Aquella misma tarde, habiendo recibido Juana la carta de Andrés de que he hablado, subió más pronto que de costumbre a su cuartito, situado encima de la habitación de su hijo. Pensó a la ventana que caía a una de las grandes avenidas del bosque, y maldice su ignorancia, que no le permitía contestar a las cartas de su amante, pensando que una palabra suya hubiera tal vez

hecho entrar en razón al extraviado espíritu del arquero. De repente parecióle distinguir bajo los árboles del bosque, a pesar de la oscuridad, como un reflejo de armas; luego vio distintamente una corta partida de hombres. Pronto reconoció el uniforme que llevaba Andrés, y contó hasta treinta arqueros, guiados por un hombre envuelto en una ancha capa, que le pareció ser su amante en persona. Pensando que Andrés ponía su proyecto en ejecución, pero que en su impaciencia había adelantado la hora, creyendo que sus camaradas le ayudaban, se sintió tan alarmado, que dejó su cuarto, bajó, atravesó los patios y subió al muro. Los arqueros llegaban entonces, precisamente, a los pies de las murallas. —¿Andrés, ¿eres tú?— preguntó la joven con profunda ansiedad. —Sí—respondió uno en voz baja. —Te lo suplico, renuncia a tu proyecto! —No!—respondió todavía la voz bajando más el tono. —Pero tendrás que pelear con las gentes del castillo. Serás herido, muerto tal vez. Nadie responda! —¿Pues bien!—prosiguió la joven con desesperación—ya que na-

da puede hacerte cambiar de propósito, voy a partir contigo. Y cogiendo una cuerda dejada inadvertidamente en la muralla, atóla a una de las almenas y, encomendándose a Dios, se dejó deslizarse hasta el suelo. Dos vigorosos brazos la sostuvieron antes que llegar a tierra, y colocaron su semblante bajo un rayo de luna que acababa de aparecer detrás de una nube. —¿Qué paloma es esa que viene a caer en nuestras garras?—preguntó una voz ruda. —¿Qué horror!—exclamó Juana—no es él! —¿Hola!—repuso otro—es la bella Juana, la amiga de Andrés el arquero. —¡Silencio!—dijo otra voz más ruda aún que la del hombre que había hablado el primero.—Prenda a esa mujer, atadla y ponlele una mordaza. El personaje que acababa de dar esas órdenes con el tono más imperioso, era el que llevaba una capa y que parecía ser el jefe de la partida. Juana quiso gritar, pero se le había tapado ya la boca; quiso resistirse, pero sus manos blancas y sus pequeños pies estaban fuertemente apretados con una cuerda.

Un hombre la cogió y la condujo a un jiral vecino; luego volvió a reunirse con sus compañeros. —Y bien, señores!—continuó Giraud dando un puñetazo con espantosa rabia sobre la mesa—esos arqueros eran falsos arqueros: eran ladrones de la cuadrilla maldita, con los trajes arrancados a sus prisioneros, y el que los mandaba no era otro que La Chesnay en persona. El bandido condujo esos hombres a la puerta del castillo y llamó con violencia. —En nombre del rey Enrique IV—exclamó La Chesnay en alta voz—nos, teniente del prebostazo de Ruan, ordenamos a los habitantes del castillo que nos dejen construir sumario en este caserío. El marqués de Assigny estaba ausente. El mayordomo acudió a toda prisa. —¿A quién buscáis, señores?—preguntó a aquel que tomaba por un oficial del prebostazo. —Buscamos al capitán La Chesnay, que sabemos se halla en este momento refugiado aquí. —El mayordomo—continuó Giraud—afirmó que ningún indicio justificaba la sospecha de haber los habitantes del castillo dado albergue a un jefe de bandidos; pero el susodicho oficial del prebostazo insistió, diciendo que no tenía derecho para comentar las órdenes que había recibido, sino para ejecutarlas en seguida, y por consiguiente, intimó al mayordomo que mandara se le abrieran las puertas. El puente levadizo del castillo de un noble no se baja fácilmente, señores, ya lo sabéis, y el nombre de la justicia no es siempre suficiente para entrar en una morada señorial. De manera que el mayordomo no se apresuró a obedecer, y tal vez hubiera dejado al otro lado de los fosos a los que tomaba por arqueros del preboste de Normandía, cuando La Chesnay sacó de su bolsillo una carta que hizo pasar al mayordomo, rogándole que se enterase de su contenido. Esta carta, refrendada por el preboste de Ruan, y revestida con el sello de la ciudad, era del marqués de Assigny de Motteville mismo. Por esta misiva, el caballero mandaba a todas sus gentes, criados, vasallos, escuderos, dependientes y demás que se conformaran, sin oposición, a todo lo que el oficial del prebostazo quisiera mandar, añadiendo que las órdenes y las acciones del susodicho oficial no tenían otro fin que el servicio del rey y el bien de la provincia. El mayordomo examinó minuciosamente la letra, la firma y el sello.

Letra, firma y sello provenían del marqués, su señor y amo; no dudaría un solo instante. Los arqueros esperaban todavía. En vista de unas órdenes tan terminantes el mayordomo no tenía más que obedecer: mandó pues bajar el puente levadizo y que se abrieran las puertas. La Chesnay, continuando en el desempeño de su papel con una audacia y aplomo maravillosos, dejó cuatro de sus hombres de centinela en la puerta del castillo, dándoles por consigna que arrebataran sin clemencia a cualquiera que se presentara para entrar, o al que intentase salir. Luego ordenó al mayordomo y a toda la servidumbre del marqués, sin excepción, que le siguieran. A los criados se los dejó en una sala baja, cuya puerta había cerrada con cerrojos por la parte de afuera y guardada por algunos arqueros, haciéndole imposible la fuga. Durante este tiempo, La Chesnay y el resto de la partida conducían al mayordomo. Después de intimársela la orden de entregar las llaves de todos los cuartos, hasta de los muebles y cofres, el pobre mayordomo empezó a sospechar, demasiado tarde, que había caído en un lazo; pero la hoja de un puñal, apuntado a su gar-